

咸宁市文化和旅游局

予以公开

B

对市政协五届四次会议第 115 号提案的答复

钟芳委员：

您在市政协五届四次会议上提出的《关于促进咸宁市文化旅游人才发展政策的建议》已收悉，感谢您长期以来对文化旅游人才工作的关心和支持，您的建议对推动咸宁文旅人才高质量发展具有很强的现实指导意义，现将有关情况答复如下：

近年来，市委、市政府高度重视文旅产业发展，2019 年高规格出台《咸宁市人民政府关于加快文化产业发展的若干意见》（咸政发〔2019〕4 号），《中共咸宁市委 咸宁市人民政府关于实施“南鄂英才计划”的若干意见》（咸发〔2017〕7 号），针对文旅人才发展，我们主要开展了以下几个方面的工作：

一、市政府高度重视文旅人才队伍建设

市政府积极建立公共文化服务体系建设联席会议制度，在领导重视、加强政策保障、高位推进文艺人才工作上形成了较为完善的制度和工作机制。实行“一季度一督查一通报”，将“公共文化服务体系建设和乡镇文化站所建设”纳入市委、市政府年度重点工作督查内容、市政府对县级政府绩效考核、

乡镇（街道）党政领导班子年度考核内容，采取多种形式对全市 71 个乡镇（街道）综合文化站（中心）开展调研督查 10 余次，印发督查通报 2 次，落实了每个乡镇一名事业编制人员。

二、进一步加强文旅人才培训工作

认真落实省文旅厅关于文化工作者选派培养任务，针对我市通城县、崇阳县、通山县 2020 年计划组织开展的文化项目（活动）甄选急需选派人员专业技术类别。5 月 18 日，在市群艺馆面向“南三县”文化馆、乡镇综合文化服务中心 45 名业务骨干开展了为期一天的培训，培训既有廓清概念、理论与实践相结合，也有偏向具体实操方面，学员们普遍反映在疫情期间参加学习培训意义非同寻常，收获颇丰。

选派青年人才赴上海戏剧学院参加了为期一年的湖北省戏曲舞美设计人才高级研修班。选派咸安区楚剧团的刘汉华和通山县农村文化工作队的刘平参加了湖北大学与省文旅厅合作举办的戏曲人才提升班。特邀湖北省艺术职业学院舞蹈系骨干教师对青年舞蹈演员进行业务培训，很好地弥补了全市文化系统业务人员知识的不足。在全省地市州第一个建立戏曲名师工作室，特聘黄梅戏表演艺术家程丞为艺术导师，培养了一批戏曲传承队伍，年均开展戏曲进校园活动 500 余场次，位居全省首位。引进业内知名音乐人赵万里为其免费提供工作场地，在市群艺馆成立“万里音乐工作室”，舞动咸宁、香城好声音等在省内外广泛影响的音乐节目录制均出自该工作室，仅 2019 年一年就免费提供音乐作品 3 小时。

大力开展“百千万”公共文化人才培养工程，重点培育了 100 余个形式多样、服务社会、繁荣文化的社会文艺团队，1000 余名素质较高的群众文艺骨干，10000 余名交流活跃的文化（文艺）志愿者，各类别文化志愿者定期接受培训，再用学习所得服务基层。文化志愿者作为“传播者”，将业务培训辐射到乡镇（社区）、村组，与文艺人才的培养、交流形成了一条完整链。

2019 年，市文旅局联合市委组织部在浙江大学举办了全域旅游发展培训班，深入学习浙江省及其市县推进全域旅游发展的经验和做法，副市长刘复兴出席开班仪式，市政府办、市委组织部有关领导，市文化和旅游局部分班子成员、市直相关单位分管负责同志、各县（市、区）政府分管负责同志、文化和旅游部门主要负责同志及“三带协同”重点乡镇政府主要负责同志共计 67 人参加培训。2019-2020 年，选派 2 名县市区文旅局长参加文旅部组织的全国县市文旅局长培训班。请进来传授与送出去学习相结合的办法，让文旅工作者学出新意、比出差距、悟出觉悟，我市文旅人才匮乏、辐射力不强的问题得到了缓解。

三、夯实文旅人才奖励政策

我市文旅部门一直将文旅人才队伍建设作为重要工作，放在心上、抓在手上、落实在行动上，涌现出了多类别、多层次的优质文旅人才。通山厦铺镇综合文化站站长夏发旺被评为“全国乡村文化和旅游能人”支持项目，咸宁市导游协会胡晓锋成功入选 2019 年度全国“金牌导游”培养项目（全

省共 6 名,奖励项目资金 1 万元),导游程苗以全省第三名的优异成绩获得湖北省第十二届导游大赛银奖。经过 2019 年度的立项、培育培养、资格审查、项目路演、专家评审,最终确定我局“五馆同育”文化艺术人才培养计划荣获 2019 年度咸宁市人才工作创新项目一等奖(全市唯一一家单位,奖励项目资金 5 万元)。目前《咸宁市关于实施文化人才发展的实施意见》已经形成初稿,针对咸宁文化工作领域德艺双馨、成就突出、影响广泛的高层次领军人才,在咸宁创办文化企业、能够引领和推动咸宁文化产业发展的重点人才,以及有较强发展潜力的青年拔尖人才有了明晰的鉴定标准,下一步将积极对接市委人才办,争取《实施意见》早日出台实施。

欢迎您对我文旅人才发展多提宝贵意见,十分感谢您对文旅工作的关心,希望今后继续得到您们更多的关注和支持。

咸宁市文化和旅游局

2020 年 9 月 23 日

主管领导: 郑丽年

联系电话: 0715-8262029

经 办 人: 盛凡人

联系电话: 18934669988

邮政编码: 437100

抄送: 市政协提案委员会(2份)

市政府督查室(2份)